

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület, a budapesti borbély- és fodrász betegsegélyző és temetkezési egyesület, a budapesti fodrász és borbély társaskör s a budapesti fodrászsegédek betegsegélyző pénztárának hivatalos közlönye.



FODRÁSZUJSÁG

FODRÁSZOK és BORBÉLYÖK SZAKKÖZLÖNYE

Előfizetési díj:
Egész évre 8 K.
Fél évre 4 K.
Negyedévre 2 K.
Egyes szám ára
40 fill. Kapható a
kiadóhivatalban.

Szerkesztőség:
VI., Laudon-utca 8. sz.
A lap szellemi részét illető közle-
mények a szerkesztőséghez czim-
zendők

Kiadóhivatal:
VII., Vörösmarty-utca 17. sz.
Minden pénzbeli küldemények, hir-
detések, felszólamlások a kiadóhi-
vatalhoz intézendők.

➔ Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják. ➔

A vasárnapi hajvágás ellen.

A „Magyar Hirlap“ 337. számában *Komoly felszólalás a vasárnapi hajvágás ellen* cím alatt egy, bennünket közelebből érdeklő cikk jelent meg. Cikkíró erősen kel ki a vasárnapokon előforduló hajvágások ellen és a testület vezetőségétől reméli, hogy tekintélyével orvosolni fogja a bajt. A cikk, bár humórral van fűszerezve, de mindazáltal figyelmet érdemel. A cikk szószerinti szövege a következő:

Komoly felszólalás a vasárnapi hajvágás ellen.

Ez a felszólalás, melynek megszerkesztésében — nem tagadom — harag és felindulás vezetí tolatamat, bizonyára élénk visszhangot fog kelteni ama felebarátaim szívében, akik a vasárnapi délelőtti zömét a fodrászüzletben kénytelenek eltölteni. Nem a fodrászsegédeket értem ez alatt, hanem azokat a kartársaimat, akik még mindig abban a téves hitben élnek, hogy a vasárnapi hangulatba a simára beretvált áll is beletartozik. Beretválni különben sem kellemes dolog, vasárnap azonban valóságos tortúra, mert ez a műtét korántsem merül ki abban, hogy az embert beszappanozzák, egyet-kettőt nyiszszantanak az arcán és berizsporozzák a fekete kabátját, hanem hosszantartó és rettenetes várakozással van egybekötve. Tegyük föl, hogy az ember reggel kilencz órakor lép be a fodrász üzletbe. Minden tükör előtt beszappanozott állu urak fehér-
lenek, a falak mellett elhelyezett öt-hat széken pe-

dig ujságokba temetkezett vendégek várakoznak! Önök persze ijedten hátrálnának az ajtóból, ha a fősegéd harsány hangon utánuk nem kiáltana:

— Egy percz, kérem! Rögtön készen vagyunk!

Erre a biztató szóra beljebb vonul az ember a zsufolt helyiségbe, fölakasztja a télikabátját és a kalapját s mivel széket nem talál, állva várja meg azt a pillanatot, amikor ráterítik a fehér köpenyget és az arcába habarják a jó, langyos fehér habot. Mondanom sem kell, hogy abba órák telnek el, amíg ez a pillanat bekövetkezik. De amikor nagyon közel jár az az idő, hogy az ember sorra kerülne, akkor így szól valamelyik ur az egyik karosszékből:

— Vágja le a hajamat!

A várakozó vendégek gyilkos pillantásokat vetnek a haját vágató ur felé, mert tudják, hogy ez újabb félórai késedelmet jelent, a fodrászlegények pedig elfojtott dühvel csattogtatják ollójukat a párázatos levegőben. A többi karosszékből ellenben álmos urak tekintenek föl és vontatottan így szólnak:

— Vágja le az én hajamat is!

Mert tudni kell, kérem, hogy a hajvágás epidemikus betegség. Igen erős jellem kell hozzá, hogy az ember ne vágassa le maga is a haját, a mikor mellette és mögötte ingerlően csattognak az ollók, röpködnek az apró hajfürtök. Egyetlen hajvágási

Figyelem! Van szerencsénk a t. szaktásakat értesíteni, hogy a fodrászok raktárszövetkezete működését megkezdte és hogy az ottani bevásárlási jog csupán azon tagokat illet meg, a kik az 1 korona beiratási díjat lefizették. — Bevásárlási és befizetési napok: kedden és pénteken délután 3—6-ig.

óhajítás tehát — a következmények hozzászámításával — órákra megakasztja a borotválkozási forgalmat, azt az eshetőséget nem is számítva, hogy amikor a hosszas várakozásban minden jobb érzésből kivetkőzött vendég végre maga is karosszékhez jut, bosszútól lihegve így kiált fel:

— Izé, vágja csak le az én hajamat is!

Ez pedig, kérem, nem járja. A vasárnap elvégre is nem azért van a világon, hogy az ember a fodrásznál töltse el; a hajvágási *vis major*-t tehát egyszer s mindenkorra ki kell küszöbölni a világból. Mindenekelőtt a haját vágató emberiséghez fordulok tehát azzal a kéréssel, hogy intézze el azt a műveletet hétköznapon. Hiszen hétköznap hatszor annyi van az évben, mint vasárnap, sokkal kényelmesebb hát nekik, hogy a hat hosszú hétköznapon a vágassák le nagyrabecsült hajukat, mint azon az egy rövid vasárnapon. Azután meg vegyék tekintetbe, hogy az bizony korántsem a véletlen játéka, hogy a fodrász vasárnapi gyors működése közben fejbőrüket alaposan megszurkálja, vagy a fülcimpájukból lenyes egy darabot, hanem részben kiszámított bosszu műve, részben megérdemelt büntetés, melyet egy magasabb hatalom mér azok fejére, akik embertársaik idejével illetlen visszaélést üznek.

Fodrászainkat pedig arra kérem, lépjenek föl testületileg a vasárnapi hajvágás ellen. Amit az egyes fodrász nem tehet meg, azt bizvást megteheti a tekintélyes ipartestület, amelynek szava előtt a leghosszabb haju vendég is alázatosan fejet hajt. Ha a zsömle szünetelhet vasárnap, akkor csak a hajra is kimondhatják a vasárnapi munkaszünetet! irassák ki minden fodrászüzletben kemény felkiáltó jelek kíséretében, hogy:

!! Vasárnap nem hajvágatik !!

Meglátják, ez az egyszerű intézkedés nagyon megváltoztatja majd a főváros vasárnap délelőtti képét. Az emberek sima, borotvált és elégedett arccal járkálnak majd a kedvelt sétahelyeken és nem rohannak majd rosszul felkötött bajuszszal és véresre berotvált állal háromnegyed egykor a koronaherczeg-utczába, ahol a nyájas déli-korzó helyett már csak egy-két elmaradt dadát találnak, akik a gondjukra bizott gyermekeket lassu, de biztos kézzel vonszolják végig a kocsit összes pocsolyáin, miközben tréfásan mondogatják egymásnak:

— Az én nagyságám már biztosan a mentőknek telefonált, mert nem tudja, hogy hol maradunk olyan sokáig!

—*lint.*

A vasárnapi munkaszünetről.

A vasárnapi munkaszünet ügyében alig ha nem ismét egy kis ujtás fog létre jönni és miután ezen ujtás épen szakmánkra vonatkozik — majdnem azt mondtuk volna, hogy szakmánkat sujtja — kénytelenek vagyunk ez ügygyel már most is foglalkozni annál inkább, mert ezen ujtás semmiféle új rendeletre nem támaszkodik és mégis — úgy látszik a rendőrség újabb fölfogása szerint — életbe fog léptetni.

Ugyanis a mult hó 25-én az Erzsébetvárosi bucsu alkalmával a VII. kerületben lakó szaktársak úgy, mint az már a vasárnapi munkaszünet életbe léptetése óta történt, üzleteiket nyitva tartották és nem kis csodálkozásukra a VII. kerületi rendőrséghez többen mint 30-an idézést kaptak. Az idézés a reá következő szombatra szól és egyszerűen a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény elleni kihágás miatt küldetett ki.

Nos, nagy volt tehát a kíváncsiság és többen már a határnap bevéjárása előtt is jelentkeztek a kapitányságnál, megtudandó, hogy vajjon mit vétkeztek ők a vasárnapi munkaszünet ellen?

De ott bizony nem értek czélt, hanem bekellett várniok a kitűzött terminust: december első napját. Akkor tudták meg azt, hogy a fodrász-üzletek eddig is törvény ellenében tartattak nyitva vásárok és bucsuk alkalmával, mert ehez csak kereskedőknek van joguk, akik vásári árukat és búcsú czikkeket eladhatnak, de a borbély és fodrászok üzleti ténykedése semmiképpen nem függ össze sem a vásárok, sem pedig a búcsúk hivatásával vagy jellegével, a fodrászok egyszerűen ipari munkát végeznek ép úgy, mint a szabók, czipészek, lakatosok stb. *az ipari munka pedig vasárnapokon, tehát vásár és búcsú vasárnapján is tiltva van.*

Ezek után kijelentette a rendőrkapitány, hogy ez alkalommal a följelentett fodrászokat megbüntetni nem fogja, ámbár joga volna hozzá, de figyelmezteti őket, hogy ezután vásárok vagy búcsúk alkalmával ne tartsák nyitva üzleteiket, illetve ne dolgozzanak, mert ellenkező esetben mindegyiket 30 korona erejéig meg fogja büntetni; azokat pedig, akik most idézve voltak, mint olyanokat, kik ismétlésbe estek — 60 kor. birsággal fogja sujtani.

Mindezekről értesülve kötelességemnek tartottam ez ügy tisztázása végett a kellő lépéseket megtenni. Első utam tehát az volt, hogy a VII. kerület érdemes rendőrkapitányánál megjelenjek és megkérdezzem, hogy van-e újabb rendelet a vasárnapi munkaszünet dolgában? és ha nincs, hogy megköszönjem azon lojalitását, mely szerint ez egyszer szaktársaink birságotlását mellőzte.

A rendőrkapitány ur részéről azonban szintén csak arról értesültem, hogy ez ügyben új rendelet nincsen, de hogy ezután is csak úgy fog eljárni, hogy a fodrászok ipari munkáját, mint tent említettem — minden vasárnap délután megtiltja, mert a törvény helyes értelmezése csak az lehet, hogy vásárok és búcsúk alkalmával kereskedő üzletek nyitva lehetnek: de borbély- és fodrász-üzletek nem.

E szerint tehát egész új fölfogásról van szó,

a mely fölfogás talán nem is minden kerületben azonos és így meglehet, hogy szaktársaink egyes kerületekben nyitva tarthatnak, más kerületekben bezárni lesznek kénytelenek, vagy pedig, ha azt meg nem teszik megbüntetik.

Kinyilatkoztattam tehát a rendőrkapitány előtt, hogy kötelességem leendő, a főkapitány urnál lépéseket tenni, hogy az új fölfogást mellőzzék és a dolgot a régi szokásban hagyják, vagy, ha már ez lehetetlen volna, akkor értesítsék a testületet, hogy az elnökség azon helyzetben legyen, hogy tagjaikat ily nehéz birságok fizetésétől megóvjá.

Ez lett volna tehát első teendőm és ebben természetesen eljárnom volna lehetőleg gyorsan, idővesztés nélkül. Minthogy pedig ez idő alatt egy újabb jelenség adta elő magát, jobbnak tartom, az egész ügyet a legközelebbi előljárósági ülés elé terjeszteni, elbírálás és határozathozatal végett: Az újabb incidens t. i. abból áll, hogy a VII. kerületi szaktársaknak egy küldöttsége jelent meg nállam, a mely küldöttség nemcsak a főt jelzett lépéseket követeli tőlem, hanem, talán az első fölhevülésben — a fodrász iparra nézve az *egész vasárnapi munkaszünetnek eltörlését kívánják!*

Indokolják pedig kívánságukat azzal, hogy a külvárosi fodrászok így is nehezen tudnak megélni, de ha a vasárnapi munkaszünetet oly szigorúan megtartani kénytelenek lesznek, akkor épséggel tönkre lesznek téve. Nagyon nehezükre esik az, hogy az egész héten át, a mikor csak kevés, vagy éppen semmi munkájuk akad, rendelkezhetnek üzleti helyiségükkel; vasárnapokon azonban, amikor többnyire munkás közönség keresné fel őket tömegesen, akkor reszketniök kell a rendőrség előtt! Ez, szegény iparosokra nézve, akik kenyerüket jóformán kizárólag vasárnapokon kereshetik meg — tarthatatlan állapot . . .

Ezen kívánságok teljesítése messzemenő intézkedéseket követelnek, olyannyira, hogy ezek a testületi elnök hatáskörét tetemesen túlhaladják és így nem maradt más hátra, minthogy a küldöttség tagjait arra kértem, hogy ebbeli óhajuknak érvényesítése végett csakis a közgyűléshez forduljanak. A közgyűlés utasíthatja az előljáróságot, hogy — legalább a főváros területére nézve — a munkaszünet eltörlését az illetékes ministernél kérje.

A közgyűlés hatásköre azért szorítkozik a fő- és székváros területére, mert ezen kérdés országos jellegű kérdés és mint ilyen csakis egy esetleg megtartandó országos gyűlés által volna eldöntendő.

Miután pedig ezen ügy ezáltal oly komoly jelleget öltött, kívánatos volna, hogy addig is, míg elbírálása napirendre kerül, a t. szaktársak a szaklap hasábjában véleményüket hangoztassák és nézeteiknek adianak kifejezést úgy, hogy az eszmék addig tisztulva, az ügy mint érett kérdés, komolyságához méltóan kerüljön elbírálás alá.

Joszt Péter.

Hatósági munkaközvetítés Franciaországban.

A napokban indult meg a francia kamarában a vita Coutant szocialista képviselő amaz indítványa fölött, mely

a magán cseléd- és munka-közvetítő-intézetek megszüntetését és e helyett mindkét nembeli munkások és alkalmazottak részére hivatalos díjtalan munkaközvetítést javasol.

Berry, annak a bizottságnak az előadója, amelyhez a Coutant-féle javaslatot kiosztották, a magán munkaközvetítő intézetek azonnal minden kártalanítás nélkül való megszüntetése ellen foglalt állást. Minden ilyen intézet-tulajdonos kártalaníttassék. Öt éven belül szűnjön meg minden magán-intézet.

Az indítványt tevő Coutant a bizottság álláspontját bírálta. Igazságos-e — ugymond — a nyomort megadóztatni és olyan bérből, mely még nem is létezik, alkuszdíjat levonni? 41 departement munkáskamarái követelik a magán munkaközvetítés eltörlését. Egyes közvetítők a hozzájuk forduló munkásoktól 26 százaléknyi díjat szedtek. Tiltakozik javaslatának halogatása ellen.

Beauregard nem kívánja a magán munkaközvetítő hivatalok megszüntetését, mert ezek a hivatalos díjtalan munkaközvetítés mellett is megmaradhatnak. Ilyen értelmű indítványt adott be.

Millerand kereskedelmi miniszter szólalt föl ezután, hogy a kormány nézetét megismertesse. A magán munkaközvetítő hivataloknak határozottan ellene nyilatkozott. Mindazok a kísérletek, melyek e munkaközvetítéssel egybekötött visszások megszüntetését célozták, mint koncesszió kényszere, a közvetítési díjak meghatározása és a hatósági ellenőrzés eredménytelenek voltak. Általános a panasz a hatóságok részéről, hogy képtelenek a helyközvetítőket ellenőrizni, őket visszatartani feleik kizsákmányolásában. De eltekintve ettől, azért is megszüntetendő a magán közvetítés, mert azoktól szerzi jövedelmét, kik minden anyagi eszköztől meg vannak fosztva és mert ez a nyereség ép oly mértékben emelkedik, mint a munkanélküliség, azaz a nyomor. Nem is állítja már senki, hogy a magánmunkaközvetítés helyes, csakhogy sokan azt hiszik, hogy nem lesz lehetséges őket a munka megkárosítása nélkül pótolni. Az a kérdés tehát, hogy már megszerzett jogok megsértése és a munka érdekeinek megcsorbitása nélkül mint volna lehetséges a magán munkaközvetítés rendszeréről a hivatalos és díjtalan munkaközvetítésre átmenni. Csak úgy, ha elhatározzák, hogy meghatározott időn belül és bizonyos feltételek mellett a magán munkaközvetítésnek a hivatalos munkaközvetítő hivataloknak helyet kell csinálni. Ezért nem fogadhatja el a kormány Beauregard indítványát, mely a magán munkaközvetítő hivatalok további fennállását célozza.

Millerand fejtegetéseit a kamara tetszéssel kísérte és a szavazásnál Beauregard javaslatát elvetették. A kamara tehát a magán munkaközvetítő intézetek megszüntetése mellett nyilatkozott.

Jegyzőkönyv

a budapesti borbély-, fodrász- és paróka-készítő ipar-testület előljáróságának 1900. évi november hó 22-én tartott rendes havi üléséről.

Jelen voltak:

Joszt Péter elnök, Molnár Lajos alelnök, Flesch Péter pénztárnok, Huszetti Mátyás gazda, Könyvhegyi András elhelyező bizottsági elnök, továbbá: Leichter Lipót, Bóta Károly, Lulay Ádám, Kruch Péter, Fülöp János, Hollerbach Konrád, Pásztory János, Sztankovics Sándor előljárósági tagok, Réthly Árpád, Zsivánovits Milán számvizsgálók és Könyves Kálmán jegyző.

Elnök üdvözli az előljárási megjelent tagjait s öröme- nek ad kifejezést, hogy oly szép számmal jöttek el a mai ülésre, kéri az előljárási új tagjait, Fülöp Jánost és Hol- lerbach Konrádot, hogy a testület ügyeinek intézésében leg- jobb tehetségük és tudomásuk szerint vegyenek részt, majd felhívja figyelmüket a napirend fontosságára s az ülést megnyitja.

Napirend 1-ső pontjánál a múlt ülés jegyzőkönyve fel- olvastatván, Bóta Károly és Kruch Péter által hitelesítettik.

Ennek kapcsán elnök jelenti, hogy a tanonczvizsgáló- bizottság tagjai még mindig nem tanusítanak kellő ügy- buzgalmat, felkéri ezért őket, hogy kötelezettségeiknek te- gyenek eleget.

A raktárszövetkezet részére a kereskedelemügyi mi- nister ur 5000 korona állami segélyt óhajt folyósítani, a kiutalványozáshoz szükséges kötelezvényt az igazgatóság már kiállította s az a központi hitelszövetkezet útján már mintegy 3 hete illetékes helyre felterjesztett, úgy hogy remélhető, hogy már a legközelebb ki is fog utalványoztatni. A mi a szeszkezelést igényli, ez nagyobb arányú lesz, mert a mennyiben adókedvezményt óhajtunk elérni, kötelesek le- szünk bizonyos meghatározott mennyiséget raktáron tartani. Végül jelenti, hogy a szövetkezet az első három hét alatt 185 korona bevételt ért el. (Tudomásul szolgál.)

A szaklap szerkesztője a múlt ülésen nem volt jelen s így nem állott módjában nyilatkozni, felkéri azért, hogy a közte és a fodrász-kör között felmerült ügyre nézve sze- veskedjék az előljárási tájékozni.

Leichter Lipót kijelenti, hogy a fodrász társas-kör ne- hány tagja személyes harcot folytat ellene és a Fodrász Uj- jágban megjelent illusztrációért is őt támadják, holott neki arra semmi befolyása sem volt, mert az kizárólag a nyomdász dolga.

Elnök megjegyzi, hogy ő utasította a szerkesztőt, mi- szerint a szaklapban személyes természetű ügyeket ne kö- zöljön, s ilyen természetű támadásokra ne reflektáljon.

Tudomásul szolgál.

Az előljárási jóváhagyólag tudomásul veszi, hogy a múlt ülésen 50 korona befizetésére egy évi halasztás nem Schreiner Józsefnek, hanem Schreiner Józsefnének adatott.

A Gáspár-féle bajuszkötők tárgyában elnök jelenti, hogy a testület a bajuszkötők készítését a tagok részére vindikálja. Ő Gáspárt behívatta, s azt tanácsolta neki, hogy a feljelentését vonja vissza, a mire ő kijelentette, miszerint nem a testületi tagok összesége ellen lépett fel, hanem csak egy szaktárs ellen, a ki neki találmányának jogát eladta s ennek daczára mégis készít bajuszkötőt.

Elnök jelentését az előljárási tudomásul veszi.

Napirend 2-ik pontjánál elnöknek nem lévén jelenteni valója, napirend 3-ik pontjánál Flesch Péter pénztárnok az 1900. év 3. negyedének pénztári forgalmáról a következőkben tesz jelentést.

I. Testület.

Pénzállás 1899. deczember hó 31-én ... 10523 k. 62 f.
Bevétel 1900. év III. negyedében 8399 k.
Kiadás " " " " 8369 k. 47 f.
Felesleg 1900. év. III. negyedében ... 29 k. 53 f.
Pénzállás 1900. év szeptember hó 30-án ... 10553 k. 15 f.

II. Segély alap.

Pénzállás 1899. deczember hó 31-én ... 13936 k. 17 f.
Bevétel 1900. év III. negyedében 1967 k.
Kiadás " " " " 92 k.
Felesleg 1875 k. —
Pénzállás 1900. év szeptember hó 30-án ... 15811 k. 17 f.

III. Szakiskola alap.

Pénzállás 1899. debzember hó 31-én ... 705 k. 12 f.
Bevétel 1900. év III. negyedében 800 k.
Kiadás " " " " —
Felesleg 800 k. —
Pénzállás 1900. szeptember hó 30-án ... 1505 k. 12 f.
Tudomásul szolgál.

(Folyt. köv.)

Borbély czéhek.

(Folytatás.)

VII. A barbély-mesterek egyenlő és közakarattól két czémestert válaszanak ő magok közül esztendőnként kará- cson előtt két héttel. VIII. Minden két hétben öszvegyülnek a barbély-mesterek az ő rendekhez való dolgoknak eligazi- tására és az czé ladjában mindenkoron adgyanak két-két pénzt, melyet költsenek az isten tisztességére, a szegények- nek, árváknak, betegeknek segítségére. IX. Ha valamely barbély-mester az czé táblájával hivatattnék az czében és otthon lévén az hagyott órát elmulatnája, büntetessék egy font viasszal. X. Az, ki megkéslelteti a czé tábláját, avagy más mesterhez (!) idején el nem bocsátandgya, fizessen két font viaszt. XI. Az mely mester, főképen ha ifju leend, más barbély-mestert az czében tisztességében megbantand, avagy és az czémesternek szólításával semmit nem gondoland, hát tizenkét font viasszal tartozzék az czének. XII. Az ki az czében zajog és csacsog s más mesternek, főképen pedig az czémesternek szavát nem akarja emberséggel meghallgatni, fizessen két font viaszt. XIII. Ha valamely mester vagy ő maga, vagy felesége taláttatnék valami undok bűnben, ugy- mint gyilkosságban, paráznaságban avagy lopásban és egyéb efféle szarvas vétékben, hát ez ily mester az váras birájának és az tanácsnak, akaratjából az czéből kirekesztessék, az ő mestersége szerént való mitől megtiltassék mindaddig, míg a tanács előtt magát vagy az ő házastársát megtisztitandja. XIV. Ha valaki az barbélyok közül másnak betegét vagy sebesét bekötendi és orvosolnia kezdi az előbbi gyógyító barbélynak hire és akaratja nélkül, tartozzék két frtot fizetni. XV. Ha valamely beteg gyógygyulását nem remellenéje, vagy sebes, az által, az ki először ő vele bánt és annak okáért más barbélyt akarna hozzája hivatni, hát az dologról az czémesterek és ha szükség leszen, az több régi barbély mesterek is igaz és jó lelkiismeret szerént való ítéletet te- gyenek; ha az sebes és az beteg, az ő vele bánó barbélynak tudatlansága avagy restsége és tunyasága miatt nem gyó- gyulhatott meg, hát az ő borbélyának semmi fizetéssel nem tartozik, sőt az rest és tudatlan barbély az ő betegétől nagy emberséggel válják meg és őtet megkövesse az gyógyulásnak haladékaért és egyéb kárért. Ha peniglen az első barbély tudós és az patienssel való bánásban szorgalmatos és sze- rény volt, de az gyógyulást hirtelen nem lehetett az betegnek avagy az sebesnek engedetlenségéért, mértékletlenségéért vagy az betegségnek nagy és és nehéz voltáért (mert néha az nyavalya bölcs mesterséget is meggyőz), hát ez ilyen beteggel vagy sebesel bánó első mester igazán megkiván- hatja az ő munkájának és orvosságának árát, melyet ha megfizetend az beteg avagy az sebes ugy hijon annakutána más barbélyt a ki vele bánják. XVI. Ha valamely idegen bujdosó barbélyt, mint egy hempler az itt való barbélyok ellen vagy titkon, vagy nyilván az barbélymihöz kezd, hát ennek az ő mesterségéhez való szerszámokat az barbélyok elvegyék az birónak és tanácsnak akaratjából. XVII. Az

mely barbély más barbély-mesternek szolgáját avagy aprogyát elidegeníti és ő hozzá csalanygya, birságoltassék tizfont viaszszal. XVIII. Az ki mást barbély-mester az ő mesterségében való tudományaról rágalmaz és megkisebbit vagy titkon, vagy nyilván, hát kényszeritessék fizetni egy mesterasztalt. XIX. Senki az barbély-mesterek közül két barbély-legényt egyszersmint ne tartson, miglen az több mestereknek is (nem) leszen barbély-legények. Az ki penig az mesterek közül régen nem talált legényt, tehát annak adassék elsőben is az ujonnan jött barbély-legény. XX. Az ki a czéhnek végzését és az barbély-mestereknek titkos rendelkezését kiviendi és oly helyen hol nem illenék, beszélendi hat font viaszszal büntettessék. XXI. Senki az czémesterek közül az barbély rendhez és mesterséghez való dologról a város biráját meg ne keresse, miglen azon dolgot hurré nem adgyva az több mestereknek. XXII. Az mely barbély az több mestereket elhivandgya az ő betege s sebesét látni, hát az czének adgyon tizenkét pénzt, ha pedig az beteg jártatja az táblá, huszonnégy pénzt. XXIII. Az mely barbély-mesternek nehéz betege és sebesé leszen és kívánja a több mesterek segítségét, hát jó tanácsát adgyanak neki, hogy az vele bánó barbélynak tudatlansága és restsége miatt nagyobb nyavalyába ne essék az beteg és halálra el ne nehezedyék.

(Folyt. köv.)

Vegyes hírek.

Pályázat. Az Axmann alapítvány kamataiból való segélybeni részesedés végett a kérvények f. évi december 16-ig adandók be.

Eljegyzés. *Welsch Antal* székesfővárosi szaktársunk eljegyezte *Ecker Róza* kisasszonyt.

Gratulálunk!

Testületi választások Bécsben. Az 1900. november hó 19-én megtartott választások alkalmával *Kleebinder József-re 520* és *Schiesl Jozsefre 317* szavazat esett. Eszerint a bécsi fodrász-ipartestület elnöke újólág *Kleebinder József* lett.

Szövetkezetek. Az Országos Iparegyesület összes szakosztályai utóbbi ülésen „Az új ipari szövetkezetekről” tartott előadást dr. Horváth János. Előadása szerint a központ kötelékében jelenleg 43 ipari szövetkezet van. Ezeknek tagjai 700.000 kor. összegű üzletrészt irtak alá s ennek kétszeres összegét hitelezte nekik a központ; a kereskedelmi miniszterium pedig 250.000 kor. állami segélyt és 22.000 kor. üzletrész segélyt adott, továbbá 13.000 kor. berendezési segélyt nyújtott az ipari szövetkezeteknek, melyekkel szemben a központ még további 360.000 kor. szövetkezeti kölcsönben részesíti őket és így a várt két millió kor. állami segélyt az ipari szövetkezetek másfél év alatt megkapják. Ez alapon a 43 ipari szövetkezetnek a tagok saját üzletrészeivel most már 2 millió 700 ezer kor. áll rendelkezésükre, amivel meg lehetnek elégedve, mert ily támogatást soha még remélni sem mertek. Előadó ajánlja, hogy a 11 fővárosi szövetkezet igazgatósági tagjaiból az Országos Iparegyesület kebelében egy külön iparszövetkezeti szakosztály szerveztessék, melyben az iparszövetkezeti ügyek előre megvitattassanak s és gyakorlati megvalósításra előkészitessenek. Az új szakosztály elnökéül ajánlja Burchard Bélaváry Konrád főrendiházi tagot. A szép számú hallgatóság a tartalmas előadást nagy tetszéssel kísérte.

Uralkodónök és illatszerek. Viktória királynő, írja a *Womans Life*, csak a nagyon egyszerű illatszereket kedveli.

A pacsulinak ad előnyt, mely az indiai shawlokkal jött divatba s ma már tényleg csak öreg asszonyok illatszere, tudvalevőleg meglehetősen kiállhatatlan. Fehérneműjét Viktória királynő lavendulával szokta illatosítani, melyet mint háziszert Angliában ősidők óta ismernek. A walesi hercegné nem elégszik meg a régi illatokkal és minden új illatszert meg hozat, hogy kipróbálja. Vilma hollandi királynő a kölni vizet kedveli legjobban, melyből nagy mennyiséget fogyaszt. Minden reggel maga önt egy üveggel ebből az illatszerből fürdőjébe, de előbb lámpánál megvizsgálja, hogy nincs-e meg hamisítva. Ezenfelül enyhe illatu angol szappanokat használ és arcját fehér rózsavizzel mosogatja. Az orosz czárné csak francia illatszereket használ. „Savon extrafin á la peau d'Espagne” a kedvencz szappana, fürdőjét pedig lavendulával illatosítja. Az illatszereket különben a czár is szereti. A német császárné kedvencz parfümje a szénaillat, szobáit azonban kölni vízzel szagositja. A szappanok közül ugy a maga, mint a gyermekei részére a spermacetet használja. Margit olasz királyné már évek óta palermoi szappannal mosdik. Bőrét „Crème Romaine aux fleurs d'Italie”-vel, fogait chinin fogporral ápolja, zsebkezdőjére kölni vizet önt és arab szájvizet használ. Frigyes császárné csak kölni vizet és gyöngyvirág-illatot használ. A román trónörökösne rózsavizzel mosdik, fehérneműjét pedig jázminnal és fehér heliotroppal illatosítja.

Szerkesztői üzenetek

F. V. Csik-Szereda. Átadtuk a testületi közvetítő-irodának.

P. S. Budapest. Cikkét nem közöljük személyes élelnél fogva.

L. J. Kolozsvár. Sziveskedjék versét valamelyik szép-irodalmi lapba beküldeni. Mi nem használhatjuk.

Felelős szerkesztő: *Leichter Lipót.*

Belmunkatársak: *Hermann János, Réthly Árpád és Horváth Ferencz.*

A kéziratok legkésőbb 8 és 24-ikéig bezárólag küldendők be.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadja: *Nagel István könyvnyomdája Budapest, VII., Vörösmarty-utca 17.*

Egy jó házból való fiu, tanulól azonnal felvétetik Fejes Bertalan fodrásznál Szepes-Bélan.

LIPP FERENCZ

— m ű k ö s z ö r ű s m e s t e r —
Budapest, IX., Soroksári-utca 5. szám.

Villanyerőre berendezett borotva homoru mű-köszörülde és aczeláru raktár.

Ajánlom a tekintetes fodrász és borbély urak részére az üzletemben legujabban megérkezett

valódi angol borotvákat

melyek saját műhelyemben lettek kiköszörülve francia él, félhomoru, vagy egész homoruan darabonként 1 frt 50 krért bármilyen szélességben jótállás mellett. Ugy-szinte valódi angol és francia haj és szakálvágó ollók és gépek. — A vidéki megrendeléseket a legpontosabban azonnal, a köszörüléseket pedig 6 nap alatt teljesitem jótállás mellett. — A nálam vásárolt tárgyakat nem tetszés esetén vissza fogadom kicserélni.

A budapesti fodrász-segédek betegsegélyző-pénztár orvosainak névjegyzéke.

Kezelő orvosok :

Pesti oldalon :

- Dr. Schwarcz Béla VI., Andrássy-ut 70. szám.
- Dr. Bodor Zsigmond, VI., Király-u. 70
- Dr. Glass Rezső Wesselényi-u. 4. szám.
- Dr. Csányi Aladár, VII., Csömöri-ut 22. szám.
- Dr. Cseley József, IX., Üllői-ut 79. szám.
- Dr. Ertl Géza, VIII., József-körut 87. szám.
- Dr. Szinessy József, VIII., Mária-utcza 20. szám.
- Dr. Horváth Sándor, VII., Rottenbiller-utcza 44: szám.
- Dr. Pollitzer Alfréd, V., Mérleg-u. 9. szám.
- Dr. Ungar Imre VI., Teréz-körut 30.
- Dr. Garamy Béla, VI. ker., Rózsa-utcza 62.
- Dr. Varga Géza, VI., Laudon-utcza 9. sz. Rendel d. u.

3—4-ig.

- Dr. Waldmann Fülöp VIII., Aggteleki-utcza 2. sz.

Kőbányai orvos:

- Dr. Spitz Mór, X., Liget-utcza 5. szám.

Budai oldalon :

- Dr. Tipanics Elek I., Krisztina-tér 7. szám.
- Dr. Steiner Károly, II., Zsigmond-utcza 5. szám.
- Dr. Berger Lipót, III., Mókus-utcza 14. szám.

Ellenőrző orvosok :

I., II., III., V. és VI. kerületek részére :

Dr. Bauer Károly, VI., Szondy-utcza 11. II. em. Rendel 2—3 óráig, ünnep és vasárnapokon 8—9 óráig ;

IV., VII., VIII., IX., és X. kerületekre :

Dr. Drechsler Dezső IV., Vámház-körut 16. sz. rendel. u. 3—4 óráig, vásár- és ünnepnapokon reggel 8—9 óráig.

Fogorvosok :

A pesti oldalon :

- Dr. Grosz Sándor**, Károly-körut 7. sz.
- Mezey Péter**, Múzeum-körut 21. szám, II. emelet.
- Junger József**, VIII., Rökk Szilárd-utcza 11. szám.

A budai oldalon :

- Dr. Kohn Dániel**, II. ker., Fő-utcza 7. szám.

Járó betegeket az ellenőrző orvosok kezelik, a megjelölt rendelési órákban díjtalanul.

Az ellenőrző orvos házhoz is hívható sürgős esetben, ha a kezelő orvos igen messze lakik és ha valamelyik kezelő orvos a látogatást megtagadja, vagy pedig a beteg különös kívánsága, illetve beléhelyezett bizalma esetén.

A kezelőorvosok a fekvő betegeket kezelik, ki is minden látogatásnál egy e végre a pénztár által kiadott szelvényt kap a tagtól.

A foghúzás után ellenőrzés végett az illető ellenőrző orvos urnál kell jelentkeznie a pénztári tagnak.

A foghúzást a nevezett urak egy-egy szelvény ellenében teljesítendik

Az igazgatóság

ZAORÁL JÁNOS

BUDAPEST. VIII. BAROSS-UTCZA 5. SZ.



Első magyar villanyerővel berendezett borotva homoru-köszörüléje.

Aczél áru raktár.

A párisi világkiállításon legmagasabb elismerésben és ezüst érem kitüntetésben részesült.

Képes árjegyzékemet kívánatra bérmentve küldöm.

FLASNER LAJOS

Budapest, VIII., József-körút 17.

Van szerencsém a t. fodrász uraknak becses tudomására hozni, hogy úgy köszörüldémet valamint raktáramat tetemesen megnagyobbitottam. — Tekintettel üzletem nagyfokú forgalmára, nagy választékot tartok a legjobb gyártmányu borotvákban, úgy francia és amerikai haj és szakálvágó gépekből, valamint a legjobb minőségű francia és solingeni ollókból s egyáltalán minden fodrász szerszámból.



Kérem a T. cz. fodrász urakat sziveskedjenek, úgy mint eddig is üzletemet b. pártfogásukra méltatni. Vidéki megrendeléseket azonnal, köszörülésket pedig 8 napon belül eszközölök.

Kapható: Bordás János gyógyszerésznél Jászberényben.

Miért kedvelik? — Miért használják?
A Jászsági bajuszpedrőt!

!!MERT JÓ!!

Mert semmi körülmények között sem keményszik meg. Ennek daczára a bajuszt a kívánt állásban megtartja. Nem töri. Nem tépi ki. Nem avasodik. Szaga állandóan kellemes marad. A benne levő anyagok pedig a bajusz növesére is kedvezők. Ugy hogy jóságánál és kitünő tulajdonságainál fogva bárkinek is ajánlható.

Fehér, barna és fekete színűben: kis doboz 15 kr. nagyobb doboz 20 kr. Vízonteladónak 33%-ot és ingyen csomagolást, nagyobb megrendeléseknél még portómentességet is biztosítok.



IRÉN-CREME.

Bőrszépítő és finomító higiénikus készítmény. Kitünő hatása a bőr szépsége és finomsága előmozdítására.

Teljesen ártalmatlan s mivel nem zsíros, hanem finom kellemes síkosságú, gyorsan felszívódó kedves illatu vegyszer, mely már az első kísérlet után kedvelté teszi magát, az arcot nem teszi fényessé, mint más kenőcs, hanem annak fényét, mint a hölgypor elveszi, nappal is használható. 1 tégely ára 1 korona.

Egyedüli főraktára
Bordás János gyógyszerész, él
Jászberényben.

A híres Jászsági bajuszpedrő és a legjobb minőségű Irén crème.

A híres Jászsági bajuszpedrő és a legjobb minőségű Irén crème.

Kapható: Bordás János gyógyszerésznél Jászberényben.

FOTO-CHEMIGRAFIAI MŰINTÉZET
KOBLINGER GYULA
BUDAPEST.
VII. ker., Csengery-utca 22. sz.
Készít mindennemű nyomtatvány és rajz
LICHÉKET
chemigrafia,
chromotypiá, foto- (auto-) typia, fametszet stb utjár
↳ Térképek, tervezetek, alaprajzok photolitografiallag legizlésebben és legolcsóbban sokszorosíttatnak. ↳
Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek

Hirdetések
felvételnek
e lap
kiadóhivatalában
BUDAPEST,
VII., Vörösmarty-utca 17.

Nincsen párja a

Gáspár-féle

bajuszkötőnek!



Nincsen párja a

Gáspár-féle

bajuszkötőnek!

Van szerencsém anagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni, *elsőrendű bajuszkötő ipartelepemre, VII., Nyár-utca 6. sz.* mely a mai kor igényeinek annyival is inkább megfelel, amennyiben e szakmában számos újított árukkal állhatok t. vevőim rendelkezésére, hogy úgy az áruk kivitelére, mint versenyképességére minden eddigieket jóval felülmul.

Elvem jó gyártmány mérsékelt ár!

Midőn versenyképességemre, mint jelzett elvemre vagyok bátor b. figyelmét felhívni, tisztelettel kérem megrendelésével megtisztelni, biztosítván arról, hogy legfőbb igyekezetem oda fog irányulni úgy mint eddig is, hogy b. megaláztatását továbbra is kiérdemeljem. Maradtam

kiváló tisztelettel **Gáspár Lajos bajuszkötő-készítő Budapest, VII., Nyár-utca 6.**

Gyártmányaim a következő elnevezések mellett vannak forgalomba hozva:

Hunnia törv. védve 13718. Az általam feltalált közkedvelt bajuszkötő, amely annyiban is fölülmulja az eddigieket, a mennyiben a gumi a fület nem érinti s az arczon jegyet nem csinál. 1 tuczat ára 3 forint.

Kurucz. Törv. védve 14485. Fölülmulja az eddigi feltalált kötőket, melyet csoda kötőnek nevezhetünk. Az arczot egészen eltakarja és a gumi a fület nem érinti. Tetzja 3.50 kr.

Hungária prima. Legfinomabb gáz selyem szövet, vastag selyem rózsza vagy kék gumival, finom gumiszegély, rózsza bőr vagy piros pamut szallag és amerikai patent csattal. 1 tucz. 2 frt.

Hungária A. Egész nagy kötő, ugyanaz a kivitel. Tetzja 2.50.

Hungária B. Egész nagy kötő, mely kivágással, ugyanaz a kiv. Tetzja 2.50

Pannonia prima. Ugyanaz a kivitel valamivel kisebb. 1 tucz. ára 1.80 kr.

Árpád prima törv. védve 14393. Ugyanaz a kivitel, mint a Hungária prima azzal a különbséggel, hogy az arczon egész széles selyem, halcsonttal, úgy hogy a legnagyobb bajuszt is eltakarja 1 tuczat ára 3 frt.

Excentrikus prima. Ujonan javított remek kivittel. 1 tucz. 1.65

Pannonia II. Törv. védve 13719. Legfinomabb selyem szövet, selyem gumi, bőr szallag, amerikai patent csattal, 1.60 kr.

Pannonia III. Törv. védve 13719. Szallag helyett saját gumijával. 1 tucz. 1.50

Panama prima. Törv. védve 13719. Ugyanaz a kivitel selyem gumi zsinór helyett szines pamut gumi zsinór 1 tucz. 1.30

Ugyanezen kivitelek fekete színben 10%-al drágábbak.

Hungária batiszt mosható. Törv. védve 13719. Bármily színű gumival. 1 tuczat 1 frt.

Pannonia batist mosható. Törv. védve 13718. Bármily színű gumival. 1 tuczat ára 90 kr. Ugyanezek feketében egy áruak.

A legkisebb megrendeléshez **kivánatra egy minta bajuszkötőt ingyen mellékelek**, mely egyszersmint kirakat diszül is szolgál.

5 frt megrendeléshez kivánatra egy meglepő zománczozott bádog plakátot szintén ingyen mellékelek.

6 darab legszebb különféle minta 1 forint utánvét ellenében esetleg előleges beküldése után bérmentve megküldetnek.

Kivánatra bármilyen alakot elkészítek minta után.

Csinos kis álló reklám tükör a bajuszkötőkhöz, csont-utánzat háttal, minden színben. Tetzja 1.20.

Nagyobb vételnél a mennyiséghez mérten megfelelő %-ot engedélyezek.

Helyben egy levelező-lap által kivánatra személyesen megjelenhetnek.

Egyedüli főraktár: **Kecskeméti Sándor** urnál **Temesvár** és **Róth Fülöp** fodrász urnál **Budapest.**

Pannonia III. Törv. védve 13719.

